Sada priklada na 11. tyden

Co budeme potirebovat z teorie:
Véta 1 (nutna podminka pro lokalni extrém). Ewxistuje-li f'(a) a f md v bodé
lokdlni extrém, potom f'(a) = 0.

Véta 2 (existence extrému na intervalu). Kazdd f € C([a,b]) nabyjvd (vzhledem
k [a,b]) globdlniho mazima i minima.

Vé&ta 3 (Darbouxova vlastnost pro spojité funkce). Je-li f € C([a,b]), potom
f([a,b]) je omezeny uzavieny interval.

Vé&ta 4 (derivace a monotonie). Je-li f € C((a,b)) a exzistuje-li f' na (a,b),
potom:

1. pokud f' > 0 na (a,b), potom f je rostouci na (a,b),
2. pokud f' < 0 na (a,b), potom f je klesajici na (a,b),
3. pokud f' > 0 na (a,b), potom f je neklesajici na (a,b),
4. pokud " <0 na (a,b), potom f je nerostouci na (a,b).

Vé&ta 5 ((druha) derivace a konvexita/konkavnita). Je-li f, f' € C((a,b)) a
existuje-li f" na (a,b), potom:
1. pokud " > 0 na (a,b), potom f je ryze konvexni na (a,b),
2. pokud f"” <0 na (a,b), potom [ je ryze konkdvni na (a,b),
3. pokud f"” >0 na (a,b), potom f je konvexni na (a,b),
4. pokud " <0 na (a,b), potom f je konkdvni na (a,b).

Véta 6 (postacujici podminka pro extrém). Necht f" ezistuje na U(a,d) a
f'(a) =0, potom plati:

1. pokud f" >0 na Ul(a,d), potom f md v a lokdlni minimum,
2. pokud f" <0 na Ul(a,d), potom f md v a lokdlni mazimum.

Definice (inflexni bod). Rikdme, Ze a je inflexnim bodem funkce f, pokud f'(a)
ezistuje vlastni a existuje 6 > 0, Ze

f je konvexni na P_(a,d) a konkdvni na Py (a,0),

nebo
f je konvexni na Py (a,d) a konkdvni na P_(a,0).



Plati, ze pokud f”(a) existuje a a je inflexnim bodem funkce f, potom

/(@) = 0.

Definice. Funkci ve tvaru Ax+ B nazgvime asymptotou funkce f v o0, pokud
plati
lim f(z)— (Az+ B) =0.
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Koeficienty asymptoty (pokud existuje) spoc¢itime pomoci vzore¢i

A= lim (@) B= lim (f(z)— Az).
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Priklady na extrémy:
1. Naleznéte lokélni extrémy funkce f(z) = 23 — 622 + 92 — 4, r € R.
2. Naleznéte lokalni extrémy funkce f(z) = e*sinz, z € R.
3. Naleznéte lokalni extrémy funkce f(z) = zs (1- x)%, x €R.

4. Naleznéte globélni extrémy funkce f(r) = 22 —42+6 na intervalu [—3, 10].

Piiklady na pribéh funkce:

1. VySetiete prubéh funkce = arcsi
ySetiete pri unkce f(x) resin— o=

x

2. VySetiete prubeéh funkce f(z) = (z — 1)e=+

3. Vysetfete prubéh funkce (bez f”) f(z) = cos(x)e%s’in(m).
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4. VySetiete prubéh funkce (bez f”) f(x) = 5
cos 2

5. VySetfete prubéh funkce f(z) = v/8x2 — 4.

6. Vysetiete pribéh funkee f(z) = log® 2| — 3log |z|.



